

## Создание и деятельность Народного комиссариата здравоохранения в 1918-1930 гг.

Научный руководитель – Хорошева Анна Владимировна

*Абянова Адилья Наримановна*

*Аспирант*

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Исторический факультет, Кафедра истории России XX-XXI вв., Москва, Россия

*E-mail: abyanova.adilia@yandex.ru*

В отечественной историографии как советского, так и современного периодов практически не изучен вопрос о создании советской системы здравоохранения. В настоящем докладе мы реконструируем процесс создания новой системы здравоохранения в Советском государстве, акцентируя свое внимание на создании и деятельности Народного комиссариата здравоохранения.

Для рассмотрения процесса создания новой системы здравоохранения, в особенности Народного комиссариата здравоохранения были использованы законодательные и делопроизводственные документы советской власти по данному вопросу, а также материалы периодики.

Создание советской системы здравоохранения было начато в крайне тяжелых условиях [1]. Перед советским руководством стояла непростая задача в выборе метода создания новой системы здравоохранения: обратиться к опыту царской России или же избрать собственный путь организации медицинской помощи в стране. К тому же, в момент установления большевистской власти В.И. Ленин был вынужден отказаться от идеи создания Народного комиссариата здравоохранения по ряду причин. Так, большая часть медицинской общественности царской России бойкотировала мероприятия большевиков в деле постановки медицинского дела, а также было необходимо объединить разрозненные ранее созданные медицинские органы и передать их полномочия в ведение советского руководства. Особенностью формирования системы здравоохранения было то, что развитие данной сферы связывалось с идеологическими установками. Характерной чертой новой системы здравоохранения была приверженность идеям «социальной медицины», что подразумевало взаимосвязь между болезнями человека и социально-бытовой средой [4].

Первоочередной задачей большевистского руководства была организация оказания помощи раненым бойцам Первой мировой войны и участникам Революции. При этом было необходимо одновременно приступить к созданию новой системы здравоохранения доступной для всего населения республики. Потребовался относительно небольшой период времени для ликвидации пережитков прежней системы здравоохранения и создания Народного комиссариата здравоохранения РСФСР. В течение первых лет деятельности Народного комиссариата здравоохранения удалось не только объединить все межведомственные медицинские организации в своем составе и избавиться от параллелизма их функций, но и расширить сеть профилактических, лечебных и научно-учебных учреждений, а также улучшить эпидемиологическую обстановку в государстве [2, 3].

Важно отметить, что главный медицинский орган республики развивался быстро и динамично, поскольку дело создания новой системы здравоохранения находилось в центре внимания советского руководства, а также благодаря энтузиазму советских врачей. Все вышеперечисленное свидетельствует об эффективности механизма работы новой системы здравоохранения.

### Источники и литература

- 1) 70 лет советского здравоохранения, 1917-1987 / О.П. Щепин, [и др.]; ред. Е. И. Чазов, [и др.]. М., 1987.
- 2) Здравоохранение в годы восстановления и социалистической конструкции народного хозяйства СССР 1925 - 1940: Сборник документов и материалов. М., 1973.
- 3) Становление и развитие здравоохранения в первые годы Советской власти. 1917-1924 гг.: Сборник документов и материалов. М., 1966.
- 4) Семашко Н.А. Избранные произведения. М., 1967.